

一碗羊肉汤，富裕一方百姓

初冬，天气渐凉，这时没有什么比一碗热气腾腾的羊肉汤更能温暖人心。一口汤下肚，从头到脚都暖烘烘的。在苏州，吴中区木渎镇藏书地区的羊肉最是远近闻名，肉质细腻，酥而不烂，且有一股淡淡的木香气。眼下，慕名而来的食客络绎不绝，一碗碗羊肉汤，带动了产业“香飘四溢”，为乡村振兴注入无尽的活力。

►藏书羊肉 木渎文旅供图



地道美食传承悠久，成为农文旅发展关键一环

木渎藏书，其地西南有穹窿山景区，东北有天池山景区，山清水秀风景绝美，丘陵山地为当地养羊业提供了得天独厚的条件。藏书羊肉历史悠久，起初以担卖或摊卖为主，直到清朝末年，人们才开始在苏州城内开店经营，俗称“羊作”。

历经百年，藏书羊肉已声名远扬。当地人守心守业，将藏书羊肉的制作技艺一代代传承下来。傅晓明是吴中区首位“藏书羊肉制作技艺”非遗传承人，经营的羊肉馆创始于1898年，至今已有一百多年的历史，目前已是6代传承。“作为非遗传承人，我一直不断学习研究藏书羊肉的制作技艺。”傅晓明说。

其首创的“庆泰羊蹄”在首届苏州农家菜比赛中荣获金奖，“庆泰一块肉”被江苏省烹饪协会授予“江苏当家菜”称号，“老庆泰全羊宴”被中国饭店协会授予“中国名宴”称号，“老庆泰蒸饺”获得“苏州三十名小吃”称号。“作为一个藏书的农民，我对家乡、对藏书羊肉有着深厚的情感。”傅晓明表示，技艺的传承与创新需要有新鲜血液的加入，期待每一位手艺人能开拓传承与创新的新天地。

在藏书，像这样靠手艺传承下来的老店随处可见。俗话说“酒香不怕巷子深”，大炮羊肉店是当地人常去的“心头好”，虽然地理位置

比不得商业街区的热闹，但从来不用担心客源，全靠熟客介绍，口口相传。作为传承30多年的老店，三星羊肉馆依旧采用传统的木桶烹制新鲜的现杀山羊，无论是白烧羊肉还是红烧羊肉，都是让人放不下筷子的宝藏美食，周边城市的食客纷纷慕名而来。

藏书羊肉承载着丰富的传统技艺和地域特色，在发展过程中，对弘扬地方传统文化起到了积极的推动作用。游客们在游览木渎风光之余，品尝这些特色美食，感受当地的文化氛围，使得藏书羊肉成为当地农文旅融合发展的关键一环。

专业化经营与时俱进，带动乡村产业“香飘四溢”

如今的藏书羊肉，已成为江南地区一块响亮的“金字招牌”。2008年，木渎藏书被认定为“中国羊肉美食之乡”，藏书全羊宴被收入“中国名菜大典”。2016年，“藏书羊肉制作技艺”被认定为江苏省非物质文化遗产。

与此同时，藏书羊肉也成为引领当地村民增收致富的重要产业。走进善人桥村，羊肉的香气弥漫在空气中，家家户户忙碌的身影构成了一幅繁荣的乡村图景。据了解，全村1116户家庭中，约有30%的村民投入到羊肉相关工作中。

吴中区木渎镇善人桥村党委副书记邹建明介绍，从产业规模来看，包括江苏、浙江、上海等地邻

近城市在内，现已有1700余家藏书羊肉店，其中600多家位于苏州。这些门店带动了约15000人的就业，年营业额超过20亿元，店铺的平均年收入可达30万元左右，每年用于制作藏书羊肉的羊数量超过60万头。

由此可见，藏书羊肉产业对于善人桥村的经济振兴作用。这种产业模式为村民们提供了稳定的就业机会和可观的收入，使得乡村振兴不仅停留在愿景中，更体现在实实在在的生活改善上。

为了推动产业规范化发展，促进“藏书羊肉”品牌的美誉度和市场竞争力，2004年，苏州市吴中区藏书羊肉产业协会成立，围绕产业发展、非遗保护、资源整合、市场规范等方面不断努力。作为村党委副书记，同时也是协会会长，邹建明对藏书羊肉这个产业的未来发展充满了期待：“我们希望藏书羊肉能成为更多人熟知的地方名片，不仅在江苏、浙江、上海等地流行，还能走向更广泛的区域和国际市场。”

未来，这片致富的“中国羊肉美食之乡”还计划与龙头型领军企业合作，建设“藏书羊肉产业园”，旨在打造融合品牌宣传、中央厨房、冷链物流、科普教育、餐饮购物、互动体验、电商销售于一体的农文旅综合体，进一步带动产业的效益增长和品牌升级，并为木渎镇全域旅游添砖加瓦。

何洁 徐晓安

平江新城(苏锦街道)凝心聚力，共绘美好家园

近日，平江新城(苏锦街道)根据市住房和城乡建设局关于《2024年度苏州市共建“美好家园”实施方案》的要求，在姑苏区住建委的指导下，结合实际情况，着力打造苏锦一社区四合院“美好家园”项目。

苏锦一社区(四合院)始建于1997年，由“四苑”组成，分别为：海棠苑、白兰苑、丹桂苑以及百合苑。涉及41栋建筑1368户居民，总建筑面积为14.33万平方米。2022年启动老旧小区改造提升项目，在基础设施改造、景观绿化改造、公共设施品质提升等多方面进行全面提升，尤其是小区原中心广场经过重新设计施工，改造成了集停车、休闲、健身、绿化为一体的立体化“空中花园”。

结合居民需求 设施继续升级

为进一步满足居民对居住环境、生活服务的要求，新城(街道)、社区和物业依托小区“美好家园”建设项目，将“空中花园”进行升级改造。“空中花园”增设塑胶休闲步道，添置休闲桌椅，对中心部分做了一个绿植围廊，方便居民保持和养成良好的种植习惯。针对居民意见，合理利用小区空闲空间打造儿童游乐场、便民服务站、科普大走廊、多

功能楼道等活动场所，为居民提供生活、娱乐、学习便利。

加强党建引领 治理必须精细

定期组织党员志愿者开展“清洁家园”等各类志愿活动，发挥党员的先锋模范作用，营造整洁舒适的人居环境。社区党委联合物业服务企业党支部，借助“社情民意联系日”、逢四说事多个平台及时收集居民诉求，第一时间解决。综合社区实际，重点打造“海棠红 幸福里”党建阵地，组织协调物业、社区民警、网格员、党员志愿者、街道执法队伍等多方力量，创建多元主体力量参与的共建共治共享的和谐社区。

多方合作共建 服务继续完善

“美好家园”建设项目完成后，新城(街道)、社区整合辖区资源，联合多家共建单位，举办跳蚤市场、健康义诊、读书分享会等丰富多彩的文体活动；针对时事热点提供知识讲座，服务涵盖政策咨询、医疗、生活等多种类型，不仅做好“硬件升级”，更注重软件服务，让更多市民足不出户享受便利生活。

张恬 高达

为汽车减重 元和这家研究院破解重大难题

历时3年多，推出6款铝合金新材料……近日，位于相城高新区(元和街道)的魏桥(苏州)轻量化研究院科研团队紧抓市场需求，加强自主研发，破解铝合金材料技术难题，推动铝合金在汽车产业中的广泛应用，给汽车减重，为环境减负。

近年来，不少新能源车企力求在设计制造车身环节尽可能地使用铝合金零部件，减轻车身重量，提升续航里程。然而，在铝合金材料中，高强度、高韧性和高服役性三者通常来说存在矛盾。强度提高了，韧性和防腐性能就会降低，同时产品的服役性能就会变差。

为解决这一问题，魏桥(苏州)轻量化研究院院长张海教授带领70多人的研发团队潜心攻关，所研究出的6款铝合金新材料突破了材料越硬越脆、越薄越脆的难题，同时提高了铝合金材料的高强度、高韧性和高服役性。

这6款铝合金新材料应用到汽车生产中，可以在保证安全性和成本控制的前提下，比现有铝制车身减重20%左右，燃油车每百公里油耗将再降低1升左右，电动汽车续航里程将增加近20%。

据悉，魏桥(苏州)轻量化研究院是由世界500强企业魏桥创业集团与相城高新区(元和街道)合作设立的新型研发机构。主要从事交通运输、海洋工程、船舶等领域关于新型高强高韧铝合金材料设计以及各种材料加

工技术、连接技术、材料加工过程模拟仿真等方面的研究。

魏桥(苏州)轻量化研究院坚持把科技创新作为动能转换的核心动力，以开放的视野积极开展对外合作，在强强高韧轻量化先进材料和金属间先进连接技术上，依托魏桥集团资源优势，以轻量化铝合金新材料、新工艺、新方法研究为基础，以汽车轻量化铝合金材料生产稳定性和工程应用研究为主攻方向，为相关领域客户提供更具创新性和竞争力的产品。同时，携手相城高新区(元和街道)打造先进材料领域科技成果转化生态圈，助力辖区加快打造先进材料产业创新集群。

近年来，相城高新区(元和街道)持续深化大院大所合作共建，携手河海大学、复旦大学、同济大学等知名高校院所，以共建孵化载体、研究院等形式，持续深化在战略决策咨询、产学研平台建设、重大项目科技攻关等领域的合作，充分发挥高能级平台研发优势，带动企业创新、人才创业和创新生态的整体提升。

创新是引领发展的第一动力，相城高新区(元和街道)将持续优化科技创新生态，突出企业科技创新主体地位，支持鼓励辖区企业与高校、科研院所开展协同创新，强化科研平台载体建设，促进关键核心技术攻关，提高科技成果转化和产业化水平，为区域高质量发展提供科技支撑。

韦琪云 徐晓安

黄桥街道三角咀家园社区开展消防安全教育活动

为了加强居民消防安全意识，强化安全逃生技能，提高应急处置能力，筑牢消防安全这道“防火墙”，日前，相城区黄桥街道三角咀家园社区联合黄桥政府专职消防救援队在日间照料中心开展消防安全知识培训和应急疏散演练。

消防宣传员用简单明了的方式对居民进行理论和实操的培训，向居民详细介绍了火灾的危害性以及预防火灾的重要性。同时，还强调了火灾发生时的自救互救方法。团员志愿者发放宣传单页，提醒老人在日常生活中要注意用电、用火安全，做到防患于未然。

相黄萱 高达

此次消防演练活动让居民熟悉了消防疏散的逃生路线，掌握了应对火灾发生时采取的防护措施和方法，增强“应急疏散、安全自救”的应变能力，将各种消防隐患消灭在萌芽之中，为创建“平安和谐社区”作出努力。

姑苏区市场监督管理局开展校园食品安全抽检

为持续加强校园食品安全监管，全面排查校园食品安全风险隐患，有效防范食品安全事故发生，严守食品安全底线，姑苏区市场监督管理局发挥抽检靶向作用，对辖区大、中、小学校、职业院校和幼儿园开展全覆盖抽检。

稳步推进计划，确保抽检有序开展。姑苏区市场监督管理局结合近期校园食品安全快检数据，聚焦常见风险点，围绕农药残留、重金属、食品添加剂等重点项目，以肉制品、米面粮油、奶制品、食用农产品、餐饮具等为重点品种，分阶段详细制订抽检计划，明确工作任务、时间安排、职责分工和工作要求，确保专项抽检扎实有效、稳步有序开展。

守牢食安底线，全面覆盖各类

学校。姑苏区对全区147家学校及托幼机构自营食堂、1家校外集体用餐配送单位、30所无食堂(由集体用餐配送单位供餐)学校实施全覆盖监督抽检，截至目前共抽检消毒餐具346批、食品原料547批，校园覆盖率100%。同时，执法人员对校园食品安全进行全覆盖排查整治，重点检查进货查验义务落实情况、过程控制情况、食品留样情况，从业人员健康情况等。

压紧主体责任，严格落实“六化”工作。结合本次专项抽检，姑苏区市场监督管理局开展“六化”回头看工作，累计开具《行政指导书》3份。一是监督学校精细划分、层层落实从业人员食品安全操作责任，扩大“三类人”范围，切实落实“全员化”参与；二是监督学校结

合关键风险点和生产加工实际，“实体化”开展岗位风险检查；三是监督学校分析研判风险点，科学制定管控措施，“手册化”完善风险管控清单。

下一步，姑苏区市场监督管理局将结合快检、“你点我检”等相关工作，持续加大校园食品抽检力度，强化“以检促管”，全面提升校园食品安全水平。同时，姑苏区还将继续探索食品抽检合格备份样品再利用价值发挥新模式，在“邻临期一临期食品社区推介站”“啄木鸟·食‘吴’忧”“爱在虎丘，甜蜜送面包”等品牌工作基础之上，探索更多元化的处置方式，不断推动食品抽检与慈善公益的同频共振，进一步深刻践行反食品浪费的根本宗旨。

王宽 高达